

Ο ΔΑΥ'Ι'Δ ΚΟΠΠΕΡΦΙΛΗΤ ΚΑΙ Ο ΝΤΙΚΕΝΣ

(Συνέχεια έκ τής σελίδος 1346)

συγγραφέας δεν ήταν να διασκεδάη τόν κόσμο με τὰ μυθιστορήματα του, αλλά να αναμορφώσει την κοινωνία. 'Ασεχαστή είχε μείνει στην 'Αγγλία ή περιφημή εκαταεία του κατά των λεγομένων «Φθίνων Σχολειών». 'Εκείνα τὰ χρόνια έβλεπε κανείς συχνά στις άγγλικές εφημερίδες διάφορες άγγλικές, φαινομενικά άδωξες, για τή μορφοσί και τή οαίρωση των παιδιών με πολυ λίγα έξοδα... Αυτά ήταν τα άπαισια εφθίνα Σχολεία. Κάτω λοιπόν από αυτές τές δεικαστικές άγγελίες κρυπτοντοσαν αληθινά έγκληματα. Φτωχά όρφανά, που να μωούσαν οι άγέροχοι κηδεμόνες τους, καθώς και νόθα παιδιά, που έπρεπε να ζούν μακριά από την εγκληματική μητέρα τους ή τόν άσολόγηστο πατέρα τους, έστέλλοντο σ' αυτά τὰ άπαισια φθίνα σχολεία, όπου περινοσαν με μαρτυρική ζωή, που έμοιαζε με φοιητή κόλασι ! Περύτο είνε σ' αναφέρη κανείς ότι αυτά τὰ τραγικά παιδιά πέθαιναν πολύ γρήγορα από τές πακουσιες και τὰ βασανιστρια που ύφισταντο από τους δημίους - δασκάλους τους. Αυτό όμως άκριβώς τόν θάνατό τους ήθελαν οι γονείς τους ή οι κηδεμόνες τους, και γι' αυτό άκριβώς τὰ έμπαυε-όντουσαν σ' αυτά τὰ εφθίνα Σχολεία...

Ο Κάρολος Ντίκενς, με τόν παρομιώδες θάρρος του, άπελάτισε αυτά τὰ φοικώδη έγκληματα, στο βιβλίο του που έχει τίτλο «Νικόλας Νικλεμπς και προεκάλει τοιοτοτρόπως την καταγραφή τους. 'Ο διάσημος συγγραφέας, που είχε δομησά την πένα και τή φτώχεια, δεν είχε ξεχάσει τί θα πει πόνος και είχε γίνει υπερασπιστής και προστάτης τών άτυχών και τραγικών παιδιών.

E. ΝΤΑΝΕΖΙ

ΤΑ ΜΩΡΑ ΤΗΣ ΖΟΥΓΚΛΑΣ

(Συνέχεια έκ τής σελίδος 1370)

'Αλλοτε πάλι παρακολούθησα τόν θέμα μιάς πάλης μεταξύ του Ρίσκου και μιάς έγγνας. 'Εκείνη την ήμέρα σάς βεβαίω ότι καταειχαριστήθηρα για την νίκη τής νυφίτας, μόλις είδα τόν άπαισιο και δηλητηριώδες έρπετό να ψοφά μερτάστ στα πόδια μου.

Φαντάζεται κανείς τή λύπη μου, όταν με μέρω ο Ρίσκου δεν φάνηκε την ώρα του δείπνου. Ούτε τον είδα πια από τότε. Πιθανόν να επέστρεψε στους άκοούς του, για να δημοσιόγηρη κι' αυτός με οικογένεια.

Από δια τὰ μωρά τής ζούγκλας που φιλοξένησα, ή μαϊμοειδίσα μου ήταν ή πιο διασκεδαστική. 'Ηταν τόσο χαϊδύρα και τρυφερή, ώστε δεν μπορούσε παρά να την αγαπήη κανείς. Κοιμόταν δίη την ήμέρα σχεδόν και τή νύχτα άρχιζε τὰ παιγνίδια της. 'Η κοινοειδίσα μου ήταν τόν πεδών των άκοροσιών της. 'Η εθιμοσία της ήταν καταπληκτική. 'Ανιδωκατέβαινε, κρεμόταν από την οσάφ της, έκανε τοίματες και κατακυλούσε ως τόν έδαφος, για ν' αναφωρηθή πάλι ως την κορυφή. Κι' έντομεταξό, φώναζε ακατάλυτα και τὰ όλοστροφύγγα μάτια της λαμπακοούσαν από χαρά. 'Η διασκεδασίς της ήταν να με ξενίση. Για να τόν κατορθώνη αυτό, όταν έβλεπε ότι όλα τὰ παιγνίδια της περινοσαν άπαρηγόρητα, έπαινε με άκριη τής κοινοειδίσας και τήν τράνταζε με' όλη τή δύναμή της, σε τέτοιο σημείο, που από στιγμή σε στιγμή περίμενα πως θα την γράμιζε διάκληρη. Τότε την μάλλονα και τήν φοβόμια. 'Εκείνη όμως δεν τρώμαζε από τές άπειλές μου, μόνο ξεφώνιζε και χοροσπούδουσε με ένθουσιασμό, γιατί με είχε ξενίση.

Την αγαπούσα πραγματικά τή μικρή αυτή μαϊμόδ. 'Ηταν πολύ καθαρή και λεπτοειδή. Τρυφεράτα αποκλειστικά με μπανάτες, πορτοκάλλια και άλλα φρούτα. 'Όταν έφρασε ή ήμέρα τής αναχωρήσέως μου για τὰ ένδοτερα τής χώρας, σ' ένα όρεινό μέρος, λυπηθήκα κατάκαρα, γιατί δεν μπορούσα να την πάρω μεξό μου. Γιατί τόν εβόσ αυτό των πύθρων δεν άντέχει στα ψυχρά κλίματα κι' έτσι αναγκάστηκα να την άποχωρισθό.

'Επέσο από τὰ ζώα, τὰ όποια άναφερα, και άλλα πολλά άόμοια έγιναν σύντροφοι τής νομαδίας μου. Δεν θα ξεχάσω τή χάρη και τήν φωμορριά, αλλά και την κοιταμάδα, που έχουν ή άνωλίστες. Τὰ ζώα αυτά, ένω εξημερώνονται εύκολα, ποτέ, όπώσσο, δεν άρροσιούνται στον κόρφο τους. Μόλις μεγαλώσουν, με τήν πρώτη εύκαιρία, φεύγουν και επιστρέφουν στα λαγκάδια.

ROGER COURTNEY

ΟΙ ΟΡΑΙΟΤΕΡΟΙ ΣΤΙΧΟΙ ΤΩΝ ΑΝΑΓΝΩΣΤΩΝ ΜΑΣ

ΧΩΡΙΣ ΕΛΠΙΔΑ ΠΡΟΣΜΟΝΗ

'Απόψε σ' αναζήτησα, μικρή μου, απόψε πάλι σ' αναζητώ με πόν τρανή λαχτάρα άπ' τ' άλλα βράδια, στή νομαδίη την παγερή, τόν νόωθμο, σβίνο άγάλι, και πόν πηχτά μου φαίνονται τής νύχτας τὰ σκοτάδια.

'Η κάμαρά μου ή φτωχική μου φαίνεται ένας τοχός και κάποιο βράος όν βραχινά τόν στήθος μου πλακώνει, και φτάνει έντός μου δυνατός ένας μεγάλος ήχος, που σάν την θλίψη μου κι' αυτός όλο και μεγαλώνει.

Αυή την άχαρη βραδιά, θλιμένος σβίνο μόνοσ και καρτερεί με πόν τρανή λαχτάρα άπ' τ' άλλα βράδια τόν κοραμένο μου κορμί, πόν τόν λγαίο ό πάνος, να βρη γλυκό ξεκούρασμα στα έρωτικά σου χάδια.

Κι' είσαι, άγάτη μου γλυκαία, ή μόνη συλλογή μου, γιατί τόν ξέρω, δε θάρθής μαζί μου να κονένης, και τόν δικό μου τόν κορμί, γλυκαία, μικρή ξανθή μου, με τόν άπαλό τόν χέρι σου ποτέ δεν θα χαϊδένης.

M. KARAMPINHΣ

ΤΑ ΔΟΝΤΙΑ

(Συνέχεια έκ τής σελίδος 1353)

τ'ών 'Αθηνών. Τίποτα άπ' αυήν δεν σόθηκε. Τά άλλα, τὰ τρία σπία, σ' ένα άπ' αυτά ήταν και τόν κατάσταση τής 'Εθνικής, που όντα παλληκάρια δεν άφρασαν να προχωρήση ή φωτιά, φαντάσαν τώρα καταραμια.ισμένα, χτυπημένα, κατακαμμένα, στα παράθυρα, στή στέγη, από τήν πυρκαϊά !

Οι κάτοικοι άρχισαν να κοιβαλούν από τους δρόμους όσα πράγματα μώφεσαν να μετακομούν. Τά άλλα, τὰ βασιά, τὰ είχαν άφήσει να κούουν. Και πολλά από τὰ μεταφροθέντα όμως κάρπαν από τές φλόγες και τές σάφες. Κι' όσα ιδέν κάρπαν, τὰ έκλεψε ο κόσμος !... Με τὰ όλογα κατ.θήκαν άπ' τὰ γύρω τὰ χωριά διάφοροι χωριάτες και τὰ φύγοναν δίη νύχτα, κλέβοντας τὰ λίγα πράγματα που κατορθώναν να σώσουν οι πυρκαϊές !...

Πρωτάρουστο αυτό !...

Θά κόντενε πια μεσημέρι, όταν θυμήθηκα τὰ χρειαφικά, που μούδωσε ή Ντάντα - Σία να τής φυλάξω.

— Πάρε, τής λέω, Ντάντα, τὰ κοσμήματα !...

Τά βγάξω από την τσέπη μου, και τί να ιδώ ;

'Ήσαν ή μαστέλες τής, τὰ ψεύτικά τής δόντια !...

Νά ήταν, τουλάχιστον, χρυσά !...

ΣΤΑΜ. ΣΤΑΜ.

ΜΟΡΦΕΣ ΣΤΟ ΣΟΥΡΟΥΠΟ

Θλιμμένες όμορφές, κι' όχι φωτόχαρες, περάσαν από μεξό μου χηξό τόν δειλί, κορμιά φίλντσια, που τὰ τόνευσος κάποιου άρχαιου τεχνίτη ή σμίλη.

Καρνάτιδες παρθένες λές και μοιάσαν με σάρκα και ψυχή, μαυνομοιοστές, τραγουδιόμένες κόρες, που τές ξεφραγ μέσα στο νού, 'Ομήριες Μούσες.

Σάν Παναγιές μοιάαν με τήν θλίψη τους, με άλλη θεωρία, θλιμμένα νεάτια, που νόμισα πως ήθθανε, στα μάτια μου άπ' τήν άκάθνην τού Γολγοθά τή στράτα.

Κι' ήταν τόν δειλιτό άσυννέφιαστο,

κι' ή Παναγιές ήτανε κοντά μου,

Οι κρύνα δεν γελοσαν έρωταφικα

κι' οι πόθοι φτερογύζαν μακριά μου.

ΣΩΤΗΡΙΟΣ ΚΟΝΤΟΒΟΥΝΗΣΙΟΣ